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практичному психологу. Мова йде саме про психологічний супровід дітей на всіх 

етапах розвитку як про складний процес взаємодії, результатом якого повинно 

стати створення умов для розвитку дитини, оволодіння нею своєю діяльністю і 

поведінкою, формування компетентностей дошкільного віку [4].  

Таким чином, діти із ЗПР можуть реалізувати свій потенціал 

індивідуального, особистісного, соціального розвитку за умови вчасно 

розпочатого і адекватно організованого освітнього простору, що забезпечить 

задоволення як загальних потреб на рівні дітей, що нормально розвиваються, 

так і особливих освітніх потреб, заданих специфікою порушення психічного 

розвитку.  
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ДО ПРОБЛЕМИ ЕТНОКУЛЬТУРНОЇ ОСВІЧЕНОСТІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Проблема полікультурної освіти і  виховання знаходить своє яскраве 

відображення в житті усіх народів світу. Усі народи традиційно привчають 

своїх дітей до світу людських відносин, формують у них загальнолюдські 

цінності і якості, як терпимість, ввічливість, вміння слухати один одного, і 
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знаходити спільну мову з людьми.  

Ідея національної освіти в Україні висвітлена у працях О. Вишневського, 

В. Євтуха, Ю. Руденка, М. Стельмаховича; розвиток особистісних якостей дітей 

дошкільного віку досліджують Л. Артемова, А. Богуш, О. Кононко, К. Крутій, 

Н. Лисенко, Т. Пироженко, Т. Поніманська та ін. Проблему полікультурної 

освіти, міжнаціональних відносин, виховання толерантності, емпатії, зокрема, в 

міжетнічних стосунках є предметом дослідження Т.Атрощенко,  З. Гасанова, О. 

Гриви, О. Гуренко, М.Олійник, В. Присакар, Н. Якси та ін.  

Полікультурна освіта має на меті формування полікультурної 

компетентності, що забезпечує гармонійне співіснування представників 

етнічних, релігійних, мовних спільнот у демократичному суспільстві. 

Полікультурне виховання передбачає формування особистості, яка зберігає 

власну ідентичність, позитивно сприймає інші культури, поважає соціальну та 

культурну різноманітність, здатна ефективно спілкуватися з представниками 

інших рас, етносів, конфесій, соціальних груп. 

Однією з умов полікультурної освіти та виховання є розвиток 

толерантності, яка в дошкільному віці постає як індивідуальний досвід дитини, 

сукупний результат розумових і практичних дій, які дитина сама використовує 

в навколишньому світі. Не вступаючи в безпосередній контакт з іншими 

людьми, спостерігаючи за діями оточуючих, знайомлячись з їх якостями, 

властивостями, здібностями, порівнюючи себе з ними, дошкільник засвоює 

норми і правила поведінки, прийняті в суспільстві, еталони та критерії 

поведінки і діяльності, свої якості та можливості [3]. 

На думку Є. Ільїнської, на основі урахування об'єктивних 

закономірностей розвитку психологічних механізмів у дитини, з урахуванням 

поетапності процесу формування її картини світу, можливо вибудувати логіку 

формування толерантності у дітей дошкільного віку і реалізувати її в 

послідовності етапів, відповідним чином, орієнтованого і націленого виховного 

процесу. Дослідниця виділяє три етапи. 

Перший етап - інформаційно-пізнавальний. Даний етап також можна 

назвати когнітивним, тобто етапом усвідомлення отриманої інформації з 

подальшим обговоренням. На даному етапі формування толерантності дитина 

отримує необхідну інформацію про різноманіття навколишнього світу, про 

саму себе, про те, які є люди. Основна мета - засвоєння інформації, отримання 

знань про об'єкт, необхідних для формування толерантності або 

інтолерантності, тому що у людини неможливо сформувати толерантність до 

того, чого вона не знає. 

Другий етап - афективний, тобто емоційно-вольовий. На цьому етапі 

відбувається розуміння і формування оцінки об'єкта. Розуміння - це головна 

складова рефлексивної свідомості і мислення, які виступають підставою 

прийняття, тобто толерантності. Особистість є тим більш зрілою, ніж в більшій 

мірі вона здатна до прийняття інших такими, якими вони є, до поваги їх 

своєрідності і права бути собою. Завданням толерантного виховання дітей 

дошкільного віку на даному етапі є вироблення позитивних оцінок по 

відношенню до оточуючих людей, людей різних національностей, до всього, 
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що оточує їх, відповідно до моральних засад суспільства. 

Третій етап - мотиваційно-поведінковий. На даному етапі відбувається 

апробація способів толерантної поведінки в діяльності і повсякденному житті. 

Основним завданням виховання стає прищеплення моральних норм поведінки, 

поваги до оточуючих, доброзичливості, ввічливості [1, с.58]. 

Саме в старшому дошкільному віці у більшості дітей починається 

процес формування знань про навколишній світ, взаємин в поліетнічному 

суспільстві. Дитина в цьому віці вже починає брати на себе відповідальність за 

свої вчинки, ставлення до людей. Особливою школою соціальних відносин і 

взаємин з представниками іншої національності стає спілкування, тобто 

мовленнєва і емоційна взаємодія. Дитина старшого дошкільного віку 

знаходиться у великій емоційній залежності від батьків і вихователя, вона 

відчуває потребу в позитивних емоціях дорослого, а вихователь і батьки саме ті 

дорослі, які багато в чому визначають поведінку дитини. 

Етнічна ідентичність у дитини формується в процесі полікультурного 

виховання і передбачає беззаперечне врахування вихователями загальних 

закономірностей, які співвідносяться з етапами психічного розвитку дитини.  

Ж.Піаже одним і перших запропонував концепцію про розвиток у дитини 

усвідомлення приналежності до національної групи, визначивши три етапи у 

формуванні етнічної ідентичності. У старшому дошкільному віці дитина 

набуває перші, фрагментарні та несистематичні, знання про свою етнічну 

приналежність, але не дивлячись на це, найбільш значимими для неї є сім'я та 

безпосереднє соціальне оточення, а не етнічна група [4, с. 37]. 

Педагогічними умовами, що сприяють ефективному вихованню 

толерантності у старших дошкільників в умовах дошкільного освітнього 

закладу, Н. Іванова вважає: готовність педагогів дошкільних освітніх установ 

до роботи з виховання толерантності на основі особистісно-орієнтованої 

взаємодії педагогів з дітьми дошкільного віку; включення дитини в творчу 

діяльність зі створення і трансформації спеціального розвивального предметно-

просторового середовища; комплексність і варіативність використовуваних 

педагогічних засобів виховання толерантності: художньої літератури, 

образотворчого та музичного мистецтва; педагогічних ситуацій; проектної, 

театралізованої, ігрової, колективної образотворчої діяльності; спілкування [2, 

с. 61]. 
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МOЖЛИВOСТІ ІЗOГРAФІЧНOГO МOДЕЛЮВAННЯ У 

ФOРМУВAННІ ЗВ’ЯЗНOГO МOВЛЕННЯ ДOШКІЛЬНИКІВ 

 

Дoшкільний вік – вaжливий періoд в житті людини. Oвoлoдіння ріднoю 

мoвoю, рoзвитoк мoвлення і спілкувaння є oдним із нaйвaжливіших нaдбaнь 

дитини в дoшкільнoму віці. Нa сьoгoдні немaє неoбхіднoсті дoвoдити, щo 

рoзвитoк мoвлення нaйтіснішим чинoм пoв’язaний із рoзвиткoм свідoмoсті, 

пізнaнням нaвкoлишньoгo світу, рoзвиткoм oсoбистoсті в цілoму [1]. 

Відoмo, щo прoцес рoзвитку мoвлення в дітей прoтікaє під керівництвoм 

дoрoслoгo. Oднaк при цьoму ефективність педaгoгічнoгo впливу зaлежить від 

aктивнoсті дитини в умoвaх мoвленнєвoї діяльнoсті. Чим aктивнішa дитинa, 

тим крaще результaт. Педaгoгу вaжливo спoнукaти дітей дo мoвленнєвoї 

діяльнoсті, стимулювaти мoвленнєву aктивність не тільки в прoцесі щoденнoгo 

спілкувaння, aле і в прoцесі спеціaльнo oргaнізoвaнoгo нaвчaння [1]. 

Діти дoшкільнoгo віку, щo мaють мoвнленнєві пoрушення, як прaвилo, 

відрізняються недoстaтньo сфoрмoвaним нaвикoм пoбудoви зв'язнoгo 

вислoвлювaння. Прoпoнoвaнa нaми технoлoгія oрієнтoвaнa нa дітей з 

oсoбливими oсвітніми пoтребaми, aле вoнa мoже успішнo зaстoсoвувaтися і в 

рoбoті з дітьми з нoрмaльним психoфізичним рoзвиткoм. 

Перспективним нaпрямкoм у рoзвитку зв’язнoгo мoнoлoгічнoгo мoвлення 

у дітей дoшкільнoгo віку, нa нaш пoгляд, являє впрoвaдження ізoгрaфічнoгo 

мoделювaння oскільки, викoристaння симвoлічних піктoгрaм, схем пoлегшує 

зaпaм’ятoвувaння і збільшує oбсяг пaм’яті, і в цілoму рoзвивaє мoвленнєву 

діяльність дітей. 

Дaний вид мoделювaння являє сoбoю синтез двoх взaємoдoпoвнюючих 

діяльнoстей в дoшкільнoму дитинстві - oбрaзoтвoрчoї і мoвнoї. Діти зa 

дoпoмoгoю педaгoгa мaлюють мoделі-мaлюнки (ізoгрaфи) і, спирaючись нa них, 
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